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Haushalt 2019 --- 
Haushaltsrede 13.12.2018

--- Es gilt das gesprochene Wort ---  
 
 

Sehr geehrter Herr Landrat,  

verehrte Damen und Herren, 

 

ich beschäftige mich heute zuerst mit einigen Zahlen, die 

nichts mit unserem Haushalt zu tun haben, sie kennen das  

 

schon von mir, aber auch mit einigen Themen, die mich 

besonders umtreiben, diesmal allerdings etwas intensiver. 

Die Zahl 100 zum Beispiel, besser gesagt 100 Prozent, 

scheint eine gefährliche Zahl zu sein. Wenn man mit 100 

Prozent zu irgendwas gewählt wurde, gibt es wohl die 

natürliche Erwartung, dass zu 100 Prozent geliefert werden 
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muss. Wird dieses Ziel verfehlt oder geht es statt gegen 100 

Prozent sogar eher gegen Null Prozent, dann wird man mit 

fast 100-prozentiger Sicherheit so ziemlich alle Ämter los. In 

der ehemaligen DDR war man da schlauer, maximal 99,8 

oder 9 Prozent wurde als Ergebnis festgelegt, man hatte 

zumindest einen Hauch von Abstand zur Vollkommenheit. 

 

Die neue Chefgenossin der SPD ist da ganz auf Nummer 

Sicher gegangen und hat sich mit 66 Prozent begnügt, da ist 

dann locker "Luft nach oben", komme ich gleich noch mal 

darauf zurück. Aber auch bei der neuen CDU-Chefin hört 

man munkeln, dass es da wahlprozenttechnisch noch 

Entwicklungspotential gäbe. Nun, Prozente hin oder her, drei 



 

FDP – Wichtig für den Kreis Höxter! 
 

RobertMPrell@t-online.de 
www.fdp-kreistag-hoexter.de 

 

FDP – IM KULTURLAND HÖXTER 
Die Kreistagsfraktion 
 
Robert M. Prell 
Fraktionssprecher 
3/13 

Oberhofstr. 22 
 34434 Borgentreich 
 Tel:  05643/9487-82 
 Fax:  05643/9487-79 
 Mobil:   01 
 www.prell-borgentreich.com 

 Fraktionsbüro: 
 Moltkestraße 12 
 37671 Höxter 
 Tel:  05271/9659504 
 Fax:  05643/948779 
 Mobil:  

 

der wichtigsten staatstragenden Posten, wenn man es an 

der großen Koalition festmachen möchte sind weiter in 

Frauenhand, eigentlich gut, auch da gleich noch einen Satz 

in einem anderen Zusammenhang. In Nordkorea oder China 

muss man allerdings aufpassen, dass man nicht deutlich 

über 100 Prozent landet. 

 

Wer da nicht gleich beide Arme zur Abstimmung hebt, muss 

damit rechnen auf Null reduziert zu werden, also irgendwie 

zu verschwinden. Präsident Trump hat es da ebenfalls 

einfach, wer nicht 100 Prozent für Ihn ist, verbreitet 

bestenfalls "Fake News", ansonsten ist er ebenfalls seinen 

Job los. 
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Liebe Kolleginnen und Kollegen Sie sehen sehr deutlich, ein 

zu gutes Wahlergebnis birgt durchaus unberechenbare 

Folgen.  

Was mir allerdings ehrlich weh tut ist die Entwicklung, dass 

die SPD immer öfter weniger Stimmen bekommt als die AfD. 

Das sollte uns allen weh tun, uns Demokraten und es ist mir 

unerträglich, das beim Gedenken an die Nazipogrome 

 

rechtsradikale Banden protestiert haben und 

Holocaustleugner gefeiert wurden. Es ist mir aber auch 

unerträglich, dass linksradikale Demonstrations-Nomaden 

die Polizei aufs äußerste und abscheulich attackieren und 

sich um die Unversehrtheit der Beamten den Teufel scheren. 
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Und die Nackenhaare stellen sich bei mir auf, wenn 

verstärkt Rettungs- und Hilfskräfte aggressiv angegangen 

werden, und man lesen kann, dass von Krankenwagen 

Radmuttern abgeschraubt werden. Liebe Freunde, für mich 

ist das glatt Mordversuch. Zum Glück meine Damen und 

Herren, zum Glück, erleben wir aber auch Menschen, die 

geeint gegen den brauen Sumpf angehen und die 

 

Strafverfolgung, z.B. bei der Aufarbeitung des G20 Gipfels 

findet statt. Ja, die wehrhafte Demokratie muss sich auch 

wehren. 

Bei der Gelegenheit mache ich gleich für einen anderen 

Bereich (ich hatte es vorhin angedeutet) und zwar der 
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sprachlichen Geschlechterneutralität den Vorschlag zur 100-

prozentigen Gleichstellung; man könnte doch aus dem 

Begriff "Vaterland" und "Mutterboden" den Begriff 

"Elternerde" prägen, die Änderung der Nationalhymne wäre 

dann auch nur noch ein Klacks. ---------- Auch hier sehen 

Sie, der ideologische Wahnsinn kennt keine Grenzen. 

 

Eine weitere gefährliche Zahl treibt mich um. Rund zehn 

Monate wird in Luftbelasteten Gebieten an Lebenserwartung 

eingebüßt --- teilt die Deutsche Umwelthilfe mit. Allein der 

Name "Deutsche Umwelthilfe" lässt erahnen, welche 

Wahrhaftigkeit sich dahinter verbirgt. Der Verein hat ca. 270 

Mitglieder, der Hauptgeldgeber, nur mal so zum sagen, ist 
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Toyota und die hauseigenen Abmahnfirma, die z.B. IKEA 

eine Rechnung schickt, wenn ein Umweltlabel nicht gerade 

genug auf ein entsprechendes Möbel geklebt ist (das stand 

so ja auch inzwischen in der Zeitung). 

Also, zehn Monate reduzierte Lebenserwartung in 

luftbelasteten Gebieten. Diese Annahme basiert auf der 

Vermutung,  

 

der selbstverständlich eine aussagekräftige Schätzung 

vorausgeht, dass ein Einmeter oder Zweimeterfünfzig großer 

Asthmatiker auf einer Verkehrsinsel am Neckartor in 

Stuttgart lebt. 

Diese zehn Monate kommen allerdings unter Druck, wenn 
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statt eines dieselbetriebenen Krankentransporters, für einen 

nach Luft ringenden, vielleicht eben diesen 

Asthmapatienten, ein Elektrofahrzeug zum Einsatz kommt, 

das wegen der hohen Einsatzfrequenzen seine Batterien 

nicht aufladen konnte. Diese zehn Monate kommen 

ebenfalls unter Druck, 

 

wenn ein ökozertifiziertes, CO2 neutrales Krankenhaus 

angefahren wird, wo das Beatmungsgerät direkt an einer 

Windmühle angeschlossen ist. Ja man tut selbst den 

Schildbürgern unrecht, die mit ihren Kochtöpfen mehr 

Sonnenlicht in das fensterlose Rathaus gebracht haben, als 

das streckenreduzierte Fahrverbot für Dieselfahrzeuge 
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irgend eine positive Auswirkung auf Emissionen haben 

werden. 

Ja und natürlich das Stichwort CO2, Sie wissen es 

inzwischen, mein Lieblingsthema. Im März diesen Jahres 

habe ich mich gefragt, verdammte Hacke, wie viel Auto 

muss ich eigentlich fahren, damit es endlich wärmer wird, 

 

was ja dann auch geklappt hat. Das nur nebenbei, der 

Sommer 1540 ohne nennenswertes menschliches Zutun war 

deutlich extremer als der in diesem Jahr. Dazu habe ich 

einen Anhang zu meiner Rede im Protokoll. 

Habe das Auto aber zunächst stehen gelassen, um 

wenigsten etwas Kilometer einzusparen, mein 



 

FDP – Wichtig für den Kreis Höxter! 
 

RobertMPrell@t-online.de 
www.fdp-kreistag-hoexter.de 

 

FDP – IM KULTURLAND HÖXTER 
Die Kreistagsfraktion 
 
Robert M. Prell 
Fraktionssprecher 
10/13 

Oberhofstr. 22 
 34434 Borgentreich 
 Tel:  05643/9487-82 
 Fax:  05643/9487-79 
 Mobil:   01 
 www.prell-borgentreich.com 

 Fraktionsbüro: 
 Moltkestraße 12 
 37671 Höxter 
 Tel:  05271/9659504 
 Fax:  05643/948779 
 Mobil:  

 

Dieselfahrzeug wurde mir nämlich sowieso irgendwie 

enteignet --- Gruß an dieser Stelle an die Deutsche 

Umwelthilfe. Bin dann aber doch wieder gefahren, da mir 

eingefallen ist, dass wir kein Silvesterfeuerwerk abgebrannt 

haben, damit habe ich ein erhebliches Feinstaubguthaben, 

dass ich gegen viele Dieselkilometer eingetauscht habe und 

zwar mit viel Freude auf der doch bald fertigen A33. 

 

Verehrter Herr Landrat, liebe Kolleginnen und Kollegen, 

sehen Sie es mir nach, dass ich etwas in die Satire 

abgeglitten bin, aber ohne Humor lässt sich das oftmals 

Fehlen des gesunden Menschenverstandes kaum noch 

ertragen. 
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So, jetzt aber zu unserem Haushalt, das stimmen die Zahlen 

zu 100 Prozent --- das hätte ich jetzt vielleicht nicht sagen 

dürfen, es stimmt aber tatsächlich, keine Ideologie, keine 

"Fake News" - pure Kausalitäten. 

Die Hoffnungen, die ich in meiner letzten Haushaltsrede 

über die Entwicklung der Zahlen zum Ausdruck brachte, 

scheinen sich auch in diesem Jahr fortzusetzen. 

 

Einnahmen und Ausgaben, Investitionen, Liquidität, 

Schuldendienst und Personalplanung für 2019 stehen 

wiederum perspektivisch in einem gesunden Verhältnis. 

Worüber man aber doch grundsätzlich nachdenken müsste 

wäre das Verhältnis Haushaltsvolumen und Investitionen. 
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Ob wir da in Zukunft nicht mehr umsetzen müssen, um 

speziell den Anspruch der "Rückkehrer-Region" noch besser 

zu gestalten.  

Bedanke mich nun bei allen für die gute Zusammenarbeit, 

der Kämmerei für das gelungene Zahlenwerk, wünsche 

allen ein gesegnetes Weihnachtsfest und alles Gute im 

Neuen Jahr. 

 

 

 

 

 

 



 

FDP – Wichtig für den Kreis Höxter! 
 

RobertMPrell@t-online.de 
www.fdp-kreistag-hoexter.de 

 

FDP – IM KULTURLAND HÖXTER 
Die Kreistagsfraktion 
 
Robert M. Prell 
Fraktionssprecher 
13/13 

Oberhofstr. 22 
 34434 Borgentreich 
 Tel:  05643/9487-82 
 Fax:  05643/9487-79 
 Mobil:   01 
 www.prell-borgentreich.com 

 Fraktionsbüro: 
 Moltkestraße 12 
 37671 Höxter 
 Tel:  05271/9659504 
 Fax:  05643/948779 
 Mobil:  

 

Die FDP Fraktion stimmt den vorgelegten Haushaltsentwurf 

zu und ich schließe mit einem Spruch von Wilhelm Busch: 

 

Wer da meint, die ganze Welt sei schlecht, der hat wohl nur so 

ziemlich recht. 

 

Herzlichen Dank! Robert M. Prell Fraktionssprecher 


